
 سئوالات شبیه سازي شده پایانی درس ریاضی دوازدهم تجربی
 1397طراحان: مصطفی حیدري طیب ، سید محمد ویسی دبیران شهرستان دلفان استان لرستان بهمن 

 )نمره 5/2نمره ، احتمال : 4نمره ، هندسه : 4نمره ، کاربرد مشتق : 5/5نمره ، مشتق:  1نمره ، حد:  5/1نمره  ، مثلثات: 5/1تابع :طبق بارم(
 بارم سوالاتردیف

 درستی یا نادرستی عبارت هاي زیر را مشخص نمایید. 1
 الف)هر تابع اکیدا صعودي ، همواره صعودي است.

f(x)ب)دامنه مشتق پذیري تابع     = 2x − √x 0]برابر است با , +∞) . 
 است.ي که بر آن عمود باشد ، یک دایره ي توپر ج)شکل حاصل از دوران یک پاره خط حول محور
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 .جاهاي خالی را تکمیل کنید 2
f(x)الف)حد تابع     = [୶]|୶ି2|      وقتیx →  برابر است با.... 2ି

f م نسبی داشته باشد و   در نقطه اي به طول  ماکزیمم یا مینیم f ب) اگر تابع   ᇱ(c)  .....موجود باشد آنگاه 
, 1−)ج)معادله دایره اي که از مبدا مختصات می گذرد و مرکز آن    باشد به صورت ......است.     (1

باشد  8مال اینکه مجموع دو تاس آمده است ، احت 5د)دو تاس سفید و سیاه را پرتاب می کنیم. اگر بدانیم تاس سفید 
 برابر است با........
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 .به سئوالات زیر پاسخ کوتاه دهید 3
 را بیابید. sin 15୭ الف) مقدار

f(x)نقاط بحرانی تابع  ب) = √x3 .را به دست آورید 
lim୶→ାஶبه طوري که      fج)نمودار تابعی مانند  f(x) = lim୶→ିஶو     2 f(x) =        را رسم کنید.  3−

 را به دست آورید. 10و طول قطر  6د)خروج از مرکز بیضی با فاصله کانونی 
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 وارون یکدیگرند.   g و   f نشان دهید دو  تابع  4
 

         g(x) = −√4 − x        ,        f(x) = 4 − x2  ; x ≤ 0        
25/1

5 cos 2x + √2sin x = 0 
  مثلثاتی زیر را حل کنید.معادله 

1 
 به صورت مقابل است. f نمودار تابع  6

f(3) اگر  = fو  2 ᇱ(3) =  را بیابید.  Cو   Bباشد . مختصات نقاط  1
  

  
   

 
1 
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7 
f(x)       تابع = ൝ 3x − 1              x < 0x2                0 ≤ x ≤ 2

2x                      x > 2
 ;داده شده است    

fب)نشان دهید که                 .را رسم کنید f الف)نمودار تابع  ᇱ(0) وجود ندارد. 
fد) نمودار تابع            .ج)ضابطه تابع مشتق را بنویسید ᇱ .را رسم کنید 

 
2 

8 

f(x) = ൫x + √x൯ 2 × 1x        
 آوریدمشتق تابع زیر را به دست 

 
75/0

f(t)ساعت داراي جرم  tیک توده ي باکتري پس از  9 = √t + 2t3 .گرم است 
1الف)جرم این توده ي باکتري در بازه  ≤ t ≤  چند گرم افزایش می یابد؟ 4

tب)آهنگ رشد جرم توده باکتري در لحظه ي  =  چقدر است؟ 4
 

 
5/1 

f(x) تابعنقاط اکسترمم مطلق  10 = x3 − 3x + −ቂرا در بازه ي  1 3
2  , 3ቃ .به دست آورید 
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 در پنجره ي شکل مقابل 11
 متر باشد ، شعاع نیم دایره چقدر باشد  6اگر محیط پنجره 

 تا بیشترین نور دهی را داشته باشد؟ 
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,2)کانون هاي یک بیضی نقاط  12 است. فاصله کانونی ، مختصات مرکز و معادله ي قطر کوچک بیضی را  (2,4)و (4−
 بیابد.

5/1 

x2و با دایره  (2,1)معادله دایره اي را بنویسید که مرکز آن  13 + y2 − 2y =  .مماس بیرون باشد 0
 

25/1

لامپ داریم که  18معیوب و در جعبه ي دومی  اتا از آنه 3لامپ قرار دارد که  15دو جعبه داریم که در جعبه اولی   14
چقدر احتمال دارد که به تصادف جعبه اي انتخاب کرده و یک لامپ از آن بیرون می آوریم.  تاي آن ها سالم است. 13

 .این لامپ معیوب باشد

2 

 h

X=٢r 

r 
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 سئوالات شبیه سازي شده پایانی درس ریاضی دوازدهم تجربیپاسخنامه  
 1397طراحان: مصطفی حیدري طیب ، سید محمد ویسی دبیران شهرستان دلفان استان لرستان بهمن 

 
 الف) درست است.زیرا هر تابع اکیدا یکنوا همواره یکنواست ، اما عکس آن صحیح نیست. 1

fب)نادرست  ᇱ(x) = 2 + 1
2√୶   لذاD୤ᇲ = (0, +∞) 
 ج)درست است .

2 

P(B|A) = n(A ∩ B)n(A) = 1
6                  A ∩ B = {(5,3)} 

lim୶→2ష                                                           ∞+الف)  [୶]|୶ି2| = [2ష]|2షି2| = 1
0శ + ∞     

fب) ᇱ(c) =  بنا بر قضیه فرما      0
x2+y2ج) = 2                   O(0,0)      Oᇱ(−1,1)  OO = r = ඥ(−1)2 + (1)2 = √2 ⇒ x2+y2 = 2  

1د) پاسخ
6    

A آمده باشد          5که  تاس سفید نپیشامد آA = {(5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (5,5), (5,6)} 
B   بیاید   8پیشامد آنکه مجموع دو تاس                  B = {(2,6), (6,2), (3,5), (5,3), (4,4)} 

 الف) 3

  cos 2α = 1 − 2sin2α ஑ୀ15౥ሳልልሰ cos 2(15୭) = 1 − 2sin215୭ ⇒ √3
2 = 1 − 2sin215୭sin15୭ = ඥ2ି√3

2

 

fب)      ᇱ(x) = 1
3 √୶23 → x = 0 → (0,0) ∈ f     (0,0)پس نقطه بحرانی  برابر است با 

 ج) رسم شکل

2cد) = 6 ⇒ c = 3     , 2a = 10 ⇒ a = 5                   e = ୡୟ = 3
5  

4 (fog)(x) = (gof)(x) = x (fog)(x) = f൫g(x)൯ = f൫−√4 − x൯ = 4 − ඥ(4 − x)2 = 4 − (4 − x) = x (gof)(x) = x = g൫f(x)൯ = g(4 − x2) = −ඥ4 − (4 − x2) = −√x2 = −|x| ୶ஸ0ሳሰ − (−x) = x 

 براي آنکه نشان دهیم دو تابع وارون یکدیگرند باید تساوي زیر را نتیجه گیري نماییم. 

5 cos 2x = 1 − 2sin2x 
1 − 2sin2x + √2sin x = 1 ⇒ sin x൫−2sin x + √2൯ = 0 sin x = 0 ⇒ x = kπ (k ∈ Z) 
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−2sin x + √2 = 0 ⇒ sin x = √2
2 = sin π

4   ⇒ x = 2kπ + π
4    ,    x = (2k + 1)π − π

4 
6 m = f ᇱ(3) = 1                 ,           f(3) = 2      ⇒         A(3,2)   

y − 2 = 1(x − 3)    ⇒     y = x − 1 ൜ x = 2  ⇒   y = 2 − 1   ⇒ B(2,1)x = 3.3 ⇒   y = 3.3 − 1 = 2.3   ⇒ C(3.3 ,2.3)    
mاست . پس شیب این خط برابر است با   Aدر نقطه ي   fخط داده شده ، خط مماس بر نمودار تابع  = f ᇱ(3) 

  پس معادله خط مماس برابر است با :   
7 

f ᇱ(x) = ൝ 3               x < 0
2x            0 < x < 2

2                x > 2
 

 است مقابل بصورت    f الف)نمودار

xدر  f ب) = fناپیوسته است. بنابراین   0 ᇱ(0) وجود ندارد. 
fج)ضابطه ي  ᇱ  .بصورت زیر است 

f(توجه کنید! چون  ᇱ(0)   وf ᇱ(2)  موجود نیست ، در ضابطه يf ᇱ  وي را براي اعلامت تسx = x و 2 = حذف کرده   0
 ایم)

fد) نمودار  ᇱ .بصورت زیر است 

8 f ᇱ(x) = ((x + √x)2)ᇱ × ൬1x൰ + ൫x + √x൯2 × ൬1x൰ᇱ
= 2(1 + 1

2√x)(x + √x)2ି1 ൬1x൰ + (x + √x)2 × ൬−1x2 ൰ 
9 

f ᇱ(t) = 1
2√t + 6t2 ⇒ f ᇱ(4) = 1

2√4 + 6(4)2 = 1
4 + 96 = 96.25 

௙(4)ି௙(1)الف) 
4ି1 = ൫√4ା2(4)3൯ି(√1ା2(1)3)

3 = 130ି3
3 = 127

3 = 42.3 
tجرم در لحظه ي  ب)     آهنگ رشد = f   : برابر است با            4 ᇱ(4) 

10 f ᇱ(x) = 3x2 − 3       , f ᇱ(x) = 0   ⇒ 3x2 − 3 = 0 ⇒ x = ±1 

−ቀطول نقاط بحرانی را در بازه ي  3
2  , 3ቁ   .به دست می آوریم 
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f ቀ− 3
2ቁ = ቀ− 3

2ቁ3 − 3 ቀ− 3
2ቁ + 1 = 17

8 f(−1)و با جایگذاري داریم          = 3   , f(+1) = −1 , f(3) = 19 
 است.   19و بیش ترین مقدار تابع    -1کم ترین مقدار تابع برابر  

11 

P = 2r + 2h + 1
2 (2πr) = 2r + 2h + πr = 6 ⇒ 2h = 6 − 2r − πr ⇒ h = 3 − 1

2 (π + 2)r     (∗) S(r) = 2rh + 1
2 (πr2) = 2r ൬3 − 1

2 (π + 2)r൰ + 1
2 (πr2) = 6r − (π + 2)r2 + 1

2 πr2 Sᇱ(r) = 6 − 2(π + 2)r + πr = 0 ⇒ (π + 4)r = 6 ⇒ r = 6π + 4
஠≃3ሳልሰ r = 6

3 + 4 = 6
7 

 با توجه به شکل و فرض مساله داریم:
حت مستطیل بعلاوه انشان دهیم داریم  مساحت پنجره برابر است با مس   S و مساحت پنجره را با     Pرا با محیط پنجره اگر  

 مساحت نیم دایره 

12 F(2,4)   , Fᇱ(2, −4) ⇒ 2c = FFᇱ = ඥ(2 − 2)2 + (4 + 4)2 = 8 

Oᇱ = ൬2 + 2
2 + −4 + 4

2 ൰ = (2,0) 

FFᇱفاصله ي بین دو کانون یا فاصله کانونی برابر است با  = 2c. 

 وسط دو کانون مرکز بیضی است: 

yقطر کوچک آن برابر است با  معادله. قطرهاي بیضی از مرکز بیضی می گذرند و بر هم عمودند = 0 
13 

O = ൬− a
2 , − b

2൰ = ൬− 0
2 , − −2

2 ൰ = (0,1) r = 1
2 ඥa2 + b2 − 4c = 1

2 √0 + 4 − 0 = 1 

d = OOᇱ = ඥ(2 − 0)2 + (1 − 1)2 == √4 = 2 = r + rᇱ = 1 + rᇱ   ⇒ rᇱ = 1 

(x − 2)2 + (y − 1)2 = 1 

,C(Oاگر دو دایره       r)  , Cᇱ(Oᇱ, rᇱ)  مماس بیرون باشند داریمd = OOᇱ = r + rᇱ 
x2در دایره  + y2 − 2y =  مرکز و شعاع به صورت زیر است.   0

Oᇱبا فرض  =  داریم : (2,1)

rᇱو شعاع  Oᇱ(2,1)بنابر این معادله دایره اي به مرکز   =  به صورت زیر است. 1

14 

P(A1) = P(A2) = 1
2             P(B|A1) = 3

15       ,            P(B|A2) = 5
18 → P(B) = P(A1) ×  P(B|A1) +  P(A2) ×  P(B|A2) = 1

2 × 3
15 + 1

2 × 5
18 = 48

180 

 به صورت زیر افراز شده  است.  Sفضاي نمونه اي

A2 

 معیوب 5
 A1 سالم 13

 معیوب 3
 سالم 12

 پیشامد انتخاب لامپ معیوب باشد آنگاه با توجه به قانون احتمال کل داریم: Bاگر 
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